



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年8月

5

星期一

甲辰年七月初二

总第12061期

今日4版

□国内统一刊号CN 65—0010 □邮发代号57—103 □中国昌吉网: http://www.cjxww.cn □昌吉日报邮箱: cjrb@sina.com □24小时新闻热线: 2881100

抢先机 开新局 作典范

昌吉州水利部门多措并举筑牢防汛“安全堤”

全州70座水库完成汛前准备

本报讯 记者王薇、通讯员杨慧报道: 7月30日,三屯河水库除险加固工程现场机器轰鸣,工人们正忙着驾驶挖掘机挖掘土方、修整下坝坡截水沟、焊接溢洪道管道……现场分工明确、秩序井然,各项除险加固建设任务正在有条不紊推进中。

位于昌吉市阿什里乡的三屯河水库于1970年修建,水库总库容3131万立方米,是一座以防洪、灌溉为主的中型水库。2021年,州水利部门对水库进行全面翻修和除险加固,工程预计今年8月底完工。

“三屯河水库除险加固工程完工后,不但能够提高自身防洪能力,还可改善三屯河水库下游24.2万亩农田的灌溉条件,使灌区水资源配置结构更加合理。”昌吉州水安全保障中心工程师

王洋介绍。

三屯河水库是昌吉州70座水库之一。为应对汛期的到来,昌吉州水利部门提前行动,全州70座水库完成汛前准备。

据介绍,今年1—5月气象水文条件较好,全州水库应蓄尽蓄,总蓄水量达2.05亿立方米。6月气温偏高,总降水量较常年同期偏少3—9成。进入7月,极端暴雨多发,截至7月11日,全州水库总蓄水量1.81亿立方米,用水矛盾得到有效缓解。

据气象部门预测,我州8月上旬降水偏多,山区局地发生融雪、暴雨混合型洪水的概率增大,季节性河道监测预警设施薄弱和部分河流山区控制性工程调蓄能力不足等问题,需引起高度警惕。

“今年1月至6月,我们采取自查、抽查、第三方检查等方式开展隐患排查,特别是在极端天气对河道、水库等水利工程加密巡查,已开展防汛及安全生产检查5轮次,累计排查隐患问题467个,已整改443个,整改率95%。”王洋介绍。

汛前,州水利部门按照“属地管理、分级负责”原则,完成43座水库度汛方案和河道“一河一册”洪水防范应对工作方案审批,赴各县市指导县市编制70座水库大坝安全管理应急预案,动态调整水库、水闸、河道“三个责任人”,重点就病险水库责任落实、隐患整改、雨水情测报系统不完善、管护机制不健全、带病运行等开展督导。

今年以来,州水利部门立足于救、立足于战,全力做好防汛抢险救援各项准备,多措并举筑牢防汛“安全堤”。全州各水库管理单位科学编制度汛方案,强化安全度汛措施,24小时昼夜履职,一体化应急指挥平台全天候运转,实现风险常态化监测“治于未乱、防于未然”。同时,还争取特别国债和中央预算内资金,对7座病险水闸开展除险加固、开工新建2座小(1)型山区拦河水库。

截至目前,全州新建、迁移水雨情监测站点36处,更新完善警示标志120余个,组建防汛队伍25支,建立防汛抢险物资储备库8座,储备各类机械998辆,防汛抢险物资10余万件,全部做到了联调、联建、联防、联控。

“眼下,全州各级各水利部门已全面进入防汛临战状态,我们将密切监视天气变化和水情汛情发展,滚动监测分析,提前做好防汛物资调运、人员抢险等准备,确保全州安全度汛,为各族群众生产生活保驾护航。”王洋表示。

自治区妇联“乡村振兴巾帼行动”现场推进会在呼图壁县举行 持续拓展“美丽庭院”内涵外延

本报讯 记者廖冬云、通讯员梁媛媛报道: 7月30日,自治区妇联“乡村振兴巾帼行动”暨“美丽庭院看乡村”活动现场推进会在呼图壁县举行。自治区妇联党组书记、主席阿依努尔·买合赛出席会议并讲话;自治区妇联党组成员、副主席帕提古丽·艾比布主持会议;昌吉州党委副秘书长周海鹰致辞;自治区妇联党组成员、副主席、一级巡视员胡志春,自治区妇联二级巡视员李芳出席会议。

与会人员先后参观了呼图壁县五工台镇幸福村的葫芦园、徐大姐手工馍馍店以及二十里店镇二十里店村的“雪莲花小院”“冰激凌小院”等6个“美丽庭院”,共同观摩以“美丽庭院”为载体开展的非遗保护传承、暑期亲子研学实践等先进做法,共同欣赏精彩文艺演出,聆听妇女姐妹在“石榴花·巾帼贷”帮助下,扩大生产规模、增收致富的故事。大家表示,将持续拓展“美丽庭院”内涵外延,引导广大妇女大显身手、争创佳绩,在全面实现乡村振兴战略中贡献“巾帼力量”。

在总结交流活动中,与会人员共同学习了党的二十届三中全会精神及《乡村美丽庭院建设指南》国家标准解读等相关内容,伊犁哈萨克自治州妇联、昌吉回族自治州妇联、克孜勒苏柯尔克孜自治州妇联代表分别作交流发言。各地(州、市)妇联负责同志、自治区妇联定点帮扶村及助力示范村妇联主席共50人参加会议。

昌吉州加工番茄农企产销对接会召开 保障番茄采收销售有序进行

本报讯 记者高文哲报道: 7月30日,昌吉州加工番茄农企产销对接会召开,旨在分析研判当前加工番茄产销形势,助力番茄种植户、企业与市场精准对接,实现产销无缝衔接,稳定番茄原料供应,保障番茄采收销售有序进行,助推昌吉州番茄产业高质量发展。

与会者前往昌吉市榆树沟镇前进村,观摩了农业科技示范展示基地,了解H1015、屯河1601、屯河4850等品种加工番茄的长势、关键技术应用等情况。中粮屯河番茄有限公司、新疆新茄食品有限责任公司、各县市企业代表分别围绕加工番茄产业形势、番茄原料收购、番茄制品开发等内容进行座谈交流,番茄种植大

户代表分别介绍了各自种植生产情况和销售需求。

新疆恒丰现代农业科技股份有限公司负责人周宇刚介绍,今年,该公司种植加工番茄近10000亩地,分别与中粮屯河番茄有限公司和新疆新茄食品有限责任公司签订了订单,合作良好。特别是产销对接会的召开,搭建了沟通交流平台,在加强农企、产销之间的联系,增强农户的种植信心,解决实际问题等方面发挥了积极作用。

据了解,2024年,昌吉州加工番茄种植面积为20.85万亩,较上年增加4.25万亩,增长25.6%,年产量预计达180万吨。当前,全州各地加工番茄已陆续进入成熟期,各番茄加工企业即将全面进入生产季。

华能新疆吉木萨尔发电有限公司 获得首批全国碳市场履约完成证明

本报讯 通讯员余再兴、田小龙报道: 全国碳市场履约完成证明颁发仪式近日在湖北省武汉市举行。位于准东经济技术开发区的华能新疆吉木萨尔发电有限公司获得首批全国碳市场履约完成证明。

全国碳市场履约完成证明是经生态环境部同意,由中国碳排放权登记管理有限公司为足额完成清缴履约的重点排放单位出具的唯一证明文件,可以作为金融机构评价企业绿色低碳

转型发展水平的重要参考依据。

近年来,华能新疆吉木萨尔发电有限公司深入学习习近平生态文明思想,通过大力实施节能减排、技术改造等措施实现降碳目标,践行节能降碳和绿色发展理念。此次获得首批全国碳市场履约完成证明之后,公司将进一步加大科技创新力度,通过碳市场平台,优化资源配置,提高能源利用效率,降低碳排放强度,为应对全球气候变化、实现“双碳”目标作出贡献。



8月2日,昌吉市大西渠镇思源村,番茄收获机正在采收加工番茄。进入8月,昌吉州20.85万亩加工番茄陆续成熟进入采收期,机械采收工作预计9月完成。昌吉州是新疆加工番茄的主产区之一,通过“企业+基地+农户+订单”产业经营模式,推动加工番茄全产业链提升,不仅保证了番茄的高品质,更带动了农民增收致富。 □本报记者 何龙摄

高质量发展看昌吉

天山深处的“超级充电宝”阜康抽水蓄能电站全面投运

预计年均发电量24.1亿千瓦时,年节约标煤约16.5万吨,减少二氧化碳排放约49.6万吨



图为工作人员在查看机组运行情况。

□本报记者 何龙摄

本报讯 记者许乐报道: 7月31日,记者从新疆阜康抽水蓄能电站机组启动验收委员会获悉,当日,国网新疆阜康抽水蓄能电站4号机组正式投入商业运行,标志着我国西北首座百万千瓦级大型抽水蓄能电站——国网新疆阜康抽水蓄能电站全面投运。

据了解,2023年11月25日,阜康抽水蓄能电站1号机组成功投产发电。今年1月24日和5月31日,2号和3号机组陆续实现投产发电。截至7月30日,阜康抽水蓄能电站机组已累计启动887次,运行时长约8273.55小时,消纳低谷和新能源电量超9.34亿千瓦时,发出清洁电力超7.44亿千瓦时。

阜康抽水蓄能电站(以下简称阜康抽水蓄能电站)全面投产发电,实现了新疆和西北电网调节性电源的新突破。

阜康抽水蓄能电站是新疆首座抽水蓄能电站,位于阜康市上户沟哈萨克族乡,是自治区重点建设项目,总投资83.68亿元。电站由上水库、下水库、输水系统、地下厂房和地面开关站等部分组成,安装4台单机容量30万千瓦的可逆式水泵水轮发电机组,总装机容量120万千瓦,设计年发电量24.1亿千瓦时,年抽水电量32.13亿千瓦时,以三回220千伏线路接入新疆乌鲁木齐(乌鲁木齐、昌吉)电网。

盛夏时节,走进位于天山深处的阜康抽水蓄能电站,只见两座水库碧波荡漾。沿盘山公路来到核心区——地下厂房,记者看到4台可逆式水泵水轮发电机组正在高速运转。国网新疆阜康抽水蓄能有限公司总经理付百令说:“电站共有上、下两个水库,落差约484米。正常情况下,每天白天电站通过电网富余电量将水抽到上水库储存,夜间用电高峰时再把水放到下水库发电,作用就像‘超级充电宝’的储电和供电。”

电站全面投运后,双倍调节能力达240万千瓦,可平抑新能源出力波动性,实现电能的余缺互济、时空互补,对推进新疆“风光火储一体化”大型综合能源基地建设,助力“疆电外送”具有重要意义。

头屯河楼庄子水库放流5万尾鱼苗

本报讯 通讯员殷雪娟、叶飞报道: 7月25日上午,昌吉市头屯河楼庄子水库首次开展增殖放流活动,5万尾新疆裸重唇鱼鱼苗在水库安家落户。

新疆裸重唇鱼分布于中亚地区以及新疆部分水域,为冷水性鱼类。2004年被自治区列为一类水生野生动物重点保护动物。

“我们对野生亲鱼进行适量捕捞、驯养、人工催产,对达到放流规格的鱼苗进行放流。”新疆伊河科技有限

公司楼庄子水库项目负责人王赛说。

头屯河上游流域建有头屯河水库、楼庄子水库。为了保护和恢复珍贵的鱼类资源,楼庄子水库建设了鱼类增殖放流站,解决了两座水库坝体对鱼类的阻隔问题,为头屯河流域上下游渔业资源恢复提供了便利条件。

“我们将继续开展新疆裸重唇鱼繁育、放流工作,建设可持续发展的生态环境。”头屯河流域管理局党委书记、副局长杨会平说。



图为新疆裸重唇鱼鱼苗放流现场。

□叶飞摄